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สวนท่ี 1  ชีววิทยา  จํานวน 42 ขอ  
วัดดานเน้ือหา   
 ขอ 1-40  (ขอละ 2 คะแนน)  
 
1. เฉลย c. ปากเกิดจาก Blastopore 
    ลักษณะสําคัญของสัตวท่ีอยูในกลุมโพรโทสโตเมีย (Protostomia) คือ ปากเกิดจาก Blastopore  
2. เฉลย a. หมายเลข 9 และ 7 
    จากภาพ ถาตองการหาระยะโฟกัสตองปรับท่ีหมายเลข 9 คือ ปุมปรับภาพหยาบและปรับความเขมแสง

ในจอภาพมากหรือนอยเกินไปที่หมายเลข 7 คือ ไอริส ไดอะแฟรม  
3. เฉลย  b. เปนระยะที่นิยมใชในการศึกษา Karyotype 
    จากภาพ เปนการแบงเซลลระยะ Metaphase ซ่ึงเปนระยะที่นิยมใชในการศึกษา Karyotype  
4. เฉลย a. ฮอรโมน ADH และออกซิโตซินผลิตจากไฮโพทาลามัส แตไปเก็บไวท่ีตอมใตสมองสวนหนา  
   ท่ีถูกตอง คือ ฮอรโมน ADH และออกซิโตซินผลิตจากไฮโพทาลามัส แตไปเก็บไวท่ีตอมใตสมองสวนหลัง  
5. เฉลย  a. ปฏิกิริยาใชแสงในพืชเกิดขึ้นท่ีสโตรมา สวนปฏิกิริยาไมใชแสงในพืชเกิดขึ้นท่ีเย่ือไทลาคอยด 
    ท่ีถูกตอง คือ ปฏิกิริยาใชแสงในพืชเกิดขึ้นท่ีเย่ือไทลาคอยด สวนปฏิกิริยาไมใชแสงในพืชเกิดขึ้น

ท่ีสโตรมา 
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6. เฉลย b. Plasmolysis, เซลลกลับสูสภาพเดิม 
    การเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นเรียกวา Plasmolysis น้ําเกลือเปนสารละลายประเภท Hypertonic น้ํา 

ออสโมซิสออกนอกเซลลทําใหเซลลเห่ียว เมื่อแทนที่ดวยน้ํากล่ันหลายๆ ครั้ง เซลลกลับสูสภาพเดิม  
7. เฉลย d. คลอโรพลาสต, ไมโทคอนเดรีย  
    คลอโรพลาสต, ไมโทคอนเดรีย ตางมีดีเอ็นเอภายในออรแกเนลลซ่ึงเปนคนละแบบกับดีเอ็นเอใน

นิวเคลียส และถายทอดจากแมสูลูกได จึงเชื่อวามีวิวัฒนาการมาจากเซลลโพรแคริโอต  
8. เฉลย c. ฤๅษีผสม, Phloem 
    จากภาพการเรียงตัวของเนื้อเย่ือลําเลียง (Vascular Tissue) เปนระเบียบ เปนลักษณะของพืช          

พืชใบเลี้ยงคู สวนหมายเลข 3 คือ Phloem และหมายเลข 4 คือ Xylem  
9. เฉลย d. เซลลบริเวณ C เรียกวา Bundle Sheath Cell  
    จากภาพเปนภาพตัดตามขวางของพืช ซี-4 เซลลบริเวณ C เรียกวา Bundle Sheath Cell ซ่ึงมีการ

ตรึง CO2 ครั้งท่ี 2 เกิดขึ้นบริเวณนี้  
10. เฉลย c. ปริมาตรสารละลาย A ท่ีใชไตเตรทจะเทากับปริมาณออกซิเจนท่ีละลายในน้ํา 
    กอนไตเตรทเมื่อหยดน้ําแปงลงในสารละลาย B ถาเปลี่ยนเปนสีน้ําเงินเขมแสดงวามีออกซิเจนมาก 

เมื่อถึงจุดยุติสารละลาย B จะเปลี่ยนจากสีน้ําเงินเปนไมมีสี ซ่ึงปริมาตรสารละลาย A ท่ีใชไตเตรทจะเทากับ
ปริมาณออกซิเจนท่ีละลายในน้ํา  

11. เฉลย c. Na2S2O3 
    สารละลายมาตรฐานที่ใชในการไตเตรท คือ Na2S2O3  
12. เฉลย d. ก., ข. และ ค. 
    ปรากฏการณโลกรอนสงผลทําใหเกิดกระบวนการระเหยของน้ํา และการตกของหยาดน้ําฟาเพ่ิมขึ้น

โดยเฉพาะในเขตละติจูดสูง สงผลตอบริเวณท่ีแหงแลง หรือบริเวณที่มีการตกของหยาดน้ําฟานอยกวาหรือเทากับ
การระเหยและการคายน้ําของพืช และสงผลตอการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศประจําถ่ิน  

13. เฉลย c. Round Dance, Waggle Dance 
    ผึ้งงานท่ีบินออกจากรังไปเสาะหาน้ําหวานจากดอกไม เมื่อบินกลับมาท่ีรังไดส่ือสารใหผึ้งงานตัวอื่นท่ีอยู

ในรังรับรูวา แหลงอาหารอยูในระยะทางใกลดวยการบินในรูปแบบ Round Dance และถาแหลงอาหารอยูในระยะ
ทางไกลดวยการบินในรูปแบบ Waggle Dance  

14. เฉลย d. ก., ข. และ ค. 
    พฤติกรรมเลน (Play Behavior) ของสัตวในระยะวัยรุนพบในลูกของสัตวเล้ียงลูกดวยนมหลายชนิด 

พฤติกรรมเลนนี้จะตองมีลักษณะ คือ ไมมีวัตถุประสงคจําเพาะ และเปนพฤติกรรมไมจริงจัง มีพฤติกรรมหลาย
แบบอยางปะปนกัน ไมเกิดความเคยชิน และไมเกิดอาการลา  

15. เฉลย c. พีระมิดพลังงาน 
    พีระมิดพลังงานไมมีโอกาสหัวกลับ เพราะการถายทอดพลังงานจะมีการสูญเสียในแตละขั้นตอนเสมอ  
16. เฉลย c. Antibiosis 
    การท่ีสาหรายสีเขียว Chorella ผลิตสารที่ไปยับย้ังการเจริญเติบโตของไดอะตอม Nitzschia จัดเปน

ความสัมพันธของประชากรตางชนิดกันแบบ Antibiosis 
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17. เฉลย d. รักษาสมดุลของน้ําภายในเซลล 
    หนาท่ีหลักของ Contractile Vacuole คือ รักษาสมดุลของน้ําภายในเซลล โดยจะขับน้ําท่ีเขามาใน

เซลลออกไป ปองกันไมใหเซลลแตกในภาวะที่เซลลอยูในสารละลายไฮเพอรโทนิก  
18. เฉลย a. ความนาจะเปนของการเกิดครอสซิงโอเวอรระหวางยีนสองยีนท่ีอยูบนโครโมโซมแทงเดียวกันเพ่ิมสูงขึน้

หากยีนท้ังสองอยูใกลชิดกัน 
    ความนาจะเปนของการเกิดครอสซิงโอเวอรระหวางยีนสองยีนท่ีอยูบนโครโมโซมแทงเดียวกันเพ่ิมสูงขึน้

หากยีนท้ังสองอยูหางกัน  
19. เฉลย a. Triplet Code บางตัวถอดรหัสเปน Amino Acid มากกวาหนึ่งชนิด 
    Triplet Code 1 ตัวถอดรหัสเปน Amino Acid หนึ่งชนิด ยกเวน Start Codon และ Stop Codon  
20. เฉลย d. อยูเปนอิสระใน Cytoplasm หรือเกาะบน Membrane  
    ไรโบโซมจะอยูเปนอิสระใน Cytoplasm หรือเกาะบน Membrane สามารถแยกออกเปนหนวยยอยได

องคประกอบที่สําคัญ คือ RNA และมีบทบาทในกระบวนการ Translation (การสรางโปรตีน)  
21. เฉลย b. ขนสงกรดอะมิโนท่ีประกอบดวยคารบอนอะตอมตั้งแต 12 อะตอมขึ้นไป 
    หนาท่ีของระบบน้ําเหลือง คือ รักษาสมดุลของน้ําและแรธาตุภายในรางกาย เปนทางใหของเหลว

ระหวางเซลลท่ีเคล่ือนท่ีเขาสูหลอดเลือดฝอยไมหมด สามารถไหลกลับเขาสูระบบหมุนเวียนและผลิตลิมโฟไซต  
22. เฉลย b. แมงดาทะเลใช Book Lung  
    แมงดาทะเลใช Book Gill ในการแลกเปลี่ยนแกสของสัตว  
23. เฉลย d. -

3HCO  ในพลาสมา  
    CO2 ในเลือดสวนใหญถูกขนสงในรูป -

3HCO  ในพลาสมา เกิดจาก CO2 ทําปฏิกิริยากับน้ํา  
24. เฉลย c. กระดูกสันหลัง  
    ลักษณะรวมของสัตวในไฟลัมคอรดาตา คือ มีโนโตคอรดในชวงระยะใดระยะหนึ่งของชีวิต ชองเหงือก

ท่ีคอหอย และเสนประสาทกลวงดานหลัง ในสัตวไฟลัมคอรดาตาชั้นตํ่าจะไมมีกระดูกสันหลัง  
25. เฉลย b. กัลปงหา, ปลิงควาย, กุง และแมลงดานา 
    กัลปงหา ลําตัวไมเปนปลอง, ปลิงควาย ลําตัวเปนปลอง ไมมีขา, กุง สวนหัวและอกรวมกัน และแมลงดานา 

มีปก  
26. เฉลย a. ก. และ ข. 
    สาหรายหางกระรอก และสาหรายขาวเหนียวตางเปนพืชดอก จึงมีการปฏิสนธิซอน (Double Fertilization) 

เกิดขึ้น   
27. เฉลย c. ก. และ ข. 
    พืช C3 อาจมีหรือไมมีบันเดิลชีทเซลล ถาพืช C3 ท่ีมีบันเดิลชีทเซลลภายในอาจมีหรือไมมีคลอโรพลาสต

ขึ้นอยูกับชนิดของพืช พืช C3 มีอัตราการเจริญเติบโตและอัตราการสังเคราะหแสงตํ่ากวาพืช C4  
28. เฉลย c. เซลลเห่ียว ถาเปนเซลลพืชจะเห็นเย่ือหุมเซลลแยกตัวจากผนังเซลล 
    ถาภายในเซลลมีแรงดันออสโมติกนอยกวาสารละลายภายนอกเซลล ซ่ึงเปนสารละลายไฮเพอรโทนิก 

น้ําจะออสโมซิสออกจากเซลล ซ่ึงทําใหเซลลเห่ียว ถาเปนเซลลพืชจะเห็นเย่ือหุมเซลลแยกตัวจากผนังเซลล  
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29. เฉลย a. Receptor Mediated Endocytosis  
    การนําคอเลสเทอรอลเขาสูเซลลตับใชกระบวนการ Receptor Mediated Endocytosis  
30. เฉลย a. อะไมโลเพคทิน มี Glycosidic Linkage แบบ α (1, 6) 
    อะไมโลเพคทิน มี Glycosidic Linkage แบบ α (1, 4)  
31. เฉลย b. B, C และ E  
    จากกราฟส่ิงมีชีวิต E สามารถดํารงชีวิตอยูไดในแหลงน้ําท่ีมีปริมาณออกซิเจนชวงกวาง สวน B และ 

C สามารถดํารงชีวิตอยูไดในแหลงน้ําท่ีมีปริมาณออกซิเจนนอย  
32. เฉลย c. จาก ง หมูเลือด O, Rh- 
    คนเลือดหมู O สามารถใหเลือดไดทุกหมู สวนคนท่ีมีหมูเลือด Rh- หากไดรับเลือดหมู Rh+ พบวา

แอนติเจน Rh จะกระตุนใหคนท่ีมีหมูเลือด Rh- สรางแอนติบอดี Rh ขึ้นมาได ดังนั้นการใหเลือดครั้งๆ ไป อาจ
เกิดปญหาเลือดตกตะกอนจนถึงแกชีวิตได  

33. เฉลย b. ข. และ ค. 
    สารต้ังตนในการตรึงคารบอนไดออกไซดของพืช C4 คือ PEP (Phosphoenolpyruvate) และ OAA 

(Oxaloacetate)  
34. เฉลย a. ก. และ ข. 
    ลักษณะของเฟรน คือ ใบออนมวนงอ สปอโรไฟตมีอายุยืนนานกวาแกมีโทไฟต และจะสรางสปอรโดย

การแบงแบบไมโอซิส สปอรเจริญเปนตนแกมีโทไฟตจึงสรางไข และสเปรม   
35. เฉลย d. ก., ข. และ ค. 
    การทํางานรวมกันระหวางระบบแสง I และ ระบบแสง II สราง NADPH, ATP และ O2  
36. เฉลย b. 3′...GAAGCCTAAGCG...5′ 
    ถาลําดับเบสของ Anticodon เปน 5′...GCGAAUCCGAAG...3′ จะไดลําดับของ codon คือ 

3′CGCUUAGGCUUC5′ (จับคู A กับ U, C กับ G) ซ่ึงจะตองมาจากลําดับ DNA 5′GCGAATCCGAAG3′ 
(จับคู A กับ T, C กับ G) คิดเหมือนกับการจับคูเบส 2 ครั้ง จึงไดกลับมาเปนตัวเดิม เพียงแตเปล่ียนจากเบส   
U เปน T  

37. เฉลย d. Sporophyte (2n)  
    ไซโกตเกิดจากการรวมกันของไขกับสเปรม ซ่ึงเปน Diploid ซ่ึงเจริญเปน Sporophyte อยูบน 

Gametophyte   
38. เฉลย b. จากกระบวนการ Megagametogenesis จะได Embryo sac 
    ในกระบวนการสรางเซลลสืบพันธุในพืชมีดอกหลังจากกระบวนการ Megagametogenesis จะได 

Embryo sac  
39. เฉลย c. Auxin ยับย้ังการเจริญของตาดานขาง 
    Auxin ยับย้ังการเจริญของตาขาง  
40. เฉลย d. พบ Auxin ในสวนปลายรากมาก 
    Auxin พบมากในเนื้อเย่ือเจริญ โดยเฉพาะสวนปลายยอด 



บัณฑิตแนะแนว   เฉลย PRE-PAT2 วิชาความถนัดทางวิทยาศาสตร’์มีนา (ทาง INTERNET) 5  

วัดดานศักยภาพ  
 ขอ 41-42  (ขอละ 3 คะแนน)  
 
41. เฉลย b. 12.5 µm 
     20 ชอง Ocular Micrometer = 5 ชอง Stage Micrometer 
     1 ชอง Ocular = 5/20 = 1/4 = 0.25 ชอง Stage 
      =  0.25 ชอง Stage × 0.01 mm 
      = 0.0025 mm  
      = 0.0025 × 1000 µm 
      = 2.5 µm 
     วัดวัตถุได 5 ชอง Ocular  = 5 × 2.5 µm 
      = 12.5 µm  
42. เฉลย d. แหนท้ัง 2 ชนิดเกิดการแกงแยงทรัพยากรกัน 
    จากภาพจะเห็นวาเมือ่นําแหนทั้ง 2 ชนดิ มาเล้ียงดวยกัน การเจริญเติบโตของแหนทั้ง 2 ชนดิ จึงลดลง

เมื่อเปรียบเทียบกับการเล้ียงแยกซ่ึงเปนเพราะแหนทั้ง 2 ชนิด เกิดการแกงแยงทรัพยากรกัน 
 
สวนท่ี 2  เคมี  จํานวน 35 ขอ  
วัดดานเน้ือหา    
 ขอ 43-74  (ขอละ 2.5 คะแนน)  
 
43. เฉลย c. ตัวทําละลายท่ีใชสกัด = NaHCO3, สารท่ีพบในชั้นตัวทําละลายอินทรีย = A, B, C และสารท่ีพบ 

ในชั้นนํ้า = D 
    NaHCO3 ซ่ึงมีฤทธิ์เปนเบสออนทําปฏิกิริยากับกรดได จะทําปฏิกิริยากับ Carboxylic Acid เพียง 

ตัวเดียวเกิดเปนเกลือท่ีละลายในชั้นน้ํา แตสารชนิดอื่นซ่ึงมีฤทธิ์เปนกลางหรือเบสจะไมทําปฏิกิริยา และจะละลาย
ในชั้นของสารละลาย ดังนั้นตัวเลือก d. จึงผิด ในสวนของการทําปฏิกิริยากับ NaOH นั้นจะทําปฏิกิริยากับ Ester 
และ Carboxylic เกิดเปนเกลือและละลายในชั้นน้ํา ดังนั้น ตัวเลือก a. และ ตัวเลือก b. จึงผิด  

44. เฉลย a. y
xz  

    ใหธาตุ z 1 อะตอมหนัก g  
    มวลอะตอมของธาตุ A = y 
     y = น้ําหนักธาตุ A จํานวน 6.02 × 1023 อะตอม 
     y = (6.02 × 1023)x 
     ∴  x

y  = 6.02 × 1023 
    มวลอะตอมของธาตุ B  =  z = น้ําหนักธาตุ B จํานวน 6.02 × 1023 อะตอม 
     z = (6.02 × 1023)g = x

yg  
     g = y

xz  
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45. เฉลย b. 

O
COH 

     
    สารท่ีไมทําปฏิกิริยากับน้ําโบรมีนในท่ีมืด คือ สารท่ีไมมีพันธะคูหรือพันธะสาม และสารท่ีเกิดปฏิกิริยากับ

เติม NaHCO3 ก็คือ Carboxylic ซ่ึงตรงกับสารในตัวเลือก b.  
46. เฉลย b. 198 
     ∆T = M  W

K  1000  W
2

1
×

××  

     83.1 - 80.1 = M  02
2.53  1000  5

×
××  

     M = 197.6525 
    ถาไมใชสูตรคิดได 2 กรณี ดังนี้ 
    กรณีท่ี 1 หาความเขมขนท่ี x ละลายในเบนซิน เปนหนวย mol/kg กอน 
     โดยเบนซิน 20 กรัม มี x ละลาย = 5 กรัม 
    ∴ เบนซิน 1000 กรัม มี x ละลาย = 20

5  1000 ×  กรัม 
         = M 20

5  1000 ×  โมล 
    กรณีท่ี 2 จุดเดือดของเบนซินเพ่ิมขึ้น 2.53 แสดงวา 
       x มีความเขมขน = 1 mol/kg 
    จุดเดือดของเบนซินเพ่ิมขึ้น 3 แสดงวา 
       x มีความเขมขน = 2.531  3×  
    ∴  จะได  2.53

3  = M 20 5  1000×   
     M = 197.6525  
47. เฉลย c. 0.15 
     2H2O → 2H2  +  O2 
        2 1 
      182 91 cm3 
     0.182  0.091 dm3 
    จะได Vรวม = 0.273 dm3 
    จาก 1

11
T
VP  = 2

22
T
VP  (เมื่อจํานวนโมลคงที่) 

     ∴  273
0.273  1×   =  300

2  P2 ×  
     P2  =  0.15 atm  
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48. เฉลย b. 0.20 
     รอยละการแตกตัวของกรด HA = 

A
a

C
K  × 100 

     17 = 0.1
Ka  × 100 

      289 = 0.1
Ka  × 104  

     Ka = 410
0.1  289 ×  

     Ka = 2.89 × 10-3 mol/dm3 

    ถาแตกตัว 12%  12 = 
A

3
C

10  2.89 -×  × 100 

     144 = A
3

C
10  2.89 -×  × 104 

      CA = 144
10  2.89 3-×  × 104 

 
    สังเกตวา 144 × 2 = 288 ใกลเคียงกับ 289 และตัวเลือกตางกันพอควร ดังนั้นจึงประมาณคาได 
 
     CA = 0.2 mol/dm3  
49. เฉลย d. เมื่อใส X ลงไปในน้ํา จะได แกส O2 เกิดขึ้น 
    X คือ Na เพราะฉะนั้น ทําปฏิกิริยากับน้ํา ไดแกส H2 ดังสมการ 2Na + H2O → H2 + Na2O  
50. เฉลย c. B และ D 
    กรดไขมัน A กับ B และ C กับ D มีจํานวนคารบอนเทากัน แตวามีจุดหลอมเหลวตางกัน ดังนั้น  

กรดไขมนัท่ีมีจุดหลอมเหลวต่ําและเปนของเหลว แสดงวาเปนกรดไขมันไมอิ่มตัว มีพันธะคูอยูจึงสามารถฟอกจางส ี
Br2 ได  

51. เฉลย d. C คือ Alkene สามารถทําปฏิกิริยากับ KMnO4 ได  
    จุดเดือดและจุดหลอมเหลวของสารประกอบไฮโดรคารบอนท่ีมีจํานวนคารบอนเทากัน Alkyne > 

Alkane > Alkene ดังนั้นสาร C จึงเปน Alkene ซ่ึงสามารถฟอกสี KMnO4 ได  
52. เฉลย c. 0.032 

     K = 22

222
S][H

]][H[S  

    ภาวะสมดุล [S2] = 2
1.6  = 0.8 mol/dm3 

     [H2] = 2
0.4  = 0.2 mol/dm3 

     [H2S] = 2
2.0  = 1.0 mol/dm3 

    จะได K = 2
2

(1)
(0.8)(0.2)  = 0.032 mol/dm3  

 



8 บัณฑิตแนะแนว   เฉลย PRE-PAT2 วิชาความถนัดทางวิทยาศาสตร’์มีนา (ทาง INTERNET)  

53. เฉลย c. 0.12 
     A     + B 2C 
    เริ่มตน 3 1 0 mol/dm3 
     ท่ีสมดุลใช 2

0.5  2
0.5  0.5 mol/dm3 

     0.25 0.25 0.5 mol/dm3 
   จะเหลือ 3 - 0.25 1 - 0.25   mol/dm3 
     2.75 0.75 0.5 mol/dm3 
    จะได K = [A][B]

][C2
 = 5)(2.75)(0.7

(0.5)2  = 0.12 
 
54. เฉลย c. R = k [A][B]2 
    การทดลองที่ 1 กับ 3 จะเห็นวา A คงท่ี 
      1

3
R
R  = 3

3

10  2.0
10  8.0

-
-

×
×  = nm

nm

[0.10][0.10] k
[0.20][0.10] k  

    เพราะฉะนั้น  2n  = 4  
     n = 2 
    การทดลองที่ 1 กับ 2 [A] = 0.10

0.15  = 1.5 
     [B] = 0.10

0.3  = 3 

     1
2

R
R  = 3

2

10  2.0
10  2.7

-
-

×
×  = 13.5 = 2m

2m

[0.10][0.10] k
[0.30][0.15] k  

     13.5 = [1.5]m[3]2 
     m = 1 
      R = k [A][B]2    
55. เฉลย a. 2.4 × 10-2 
    จากสมการในขอ 54  (2.0 × 10-3) = k (0.1)(0.1)2 
     k = 2.0 
     R = 2 [A][B]2 
    แทนคา [A] และ [B] 
     R = 2 (0.3)(0.2)2 
      = 2.4 × 10-2  
56. เฉลย a. A เกิดแกส H2  
    Mg(s) + H2SO4(aq) → MgSO4(aq) + H2(g)   
57. เฉลย d. การเติมตัวเรงปฏิกิริยาจะทําใหคา b มีคาลดลง 
    ตัวเรงปฏิกิริยาจะลดพลังงานกระตุนในขั้นท่ีชา ดังนั้นขั้นท่ีเกิดชา คอื ขั้นท่ีมีพลังงานกระตุนสูงท่ีสุดซ่ึง 

ก็คือ จาก T + B ไปยัง C + S ดังนั้นเมื่อเติมตัวเรงปฏิกิริยาจะทําใหคา b มีคาลดลง ปฏิกิริยาในขอนี้เปน
ปฏิกิริยาคายความรอน โดยคายพลังงานเทากับ d - a 
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58. เฉลย c. ความเขมขนของ B เพ่ิมขึ้น 4 เทา เมื่อเทียบกับภาวะสมดุลเดิม 
    เมื่อเปลี่ยนความเขมขนของสารต้ังตน A เปน 16 เทา จะพบวาความเขมขนของ B และ C จะเพ่ิมขึ้น

เทากันและจะเทากันอยางละ 4 เทา 
    สังเกตวา สถานะตองเปนแกสถึงจะคํานวณความเขมขนได  
59. เฉลย b. B 
    สารท่ีเหมาะจะแยกดวยการกล่ันไอน้ําตองมีคุณสมบัติดังนี้ จุดเดือดตํ่า ระเหยงายและควรเปนสารท่ี

ไมละลายน้ํา  
60. เฉลย a. 8.4 × 10-4 M/s 
     อัตราการลดลงของสาร A = 60  1.5

0.425  0.475
×
×  

      = 5.6 × 10-4 M/s 
     2

1  อัตราการลดลงของ A = 3
1  อัตราการเกิดสาร B 

     อัตราการเกิดสาร B  = 2
3  อัตราการเกิดสาร A 

      = 2
3 (5.6 × 10-4) 

      = 8.4 × 10-4 M/s  
61. เฉลย c. ทองแดง 
    การสะสมไอออนของโลหะในสิ่งแวดลอมนอยท่ีสุด โลหะจะตองมีคา E0 มากท่ีสุด คือ ทองแดง  
62. เฉลย c. B ใหอิเล็กตรอนงายกวา A ดังนั้น B จึงทําหนาท่ีเปน แอโนดในเซลลอิเล็กโทรไลซิส 
    B จะตองใหอิเล็กตรอนดีกวา A เพราะฉะนั้น B จะตองมีคา E0 นอยกวา A และเปนตัวรีดิวซท่ีดีกวา 

A และเปนแอโนด 
    B จะผุกรอนแทน A ดังนั้น มวลของ B อาจลดลง สวน A เปน Fe ไอออนของ A จึงจะเกิดปฏิกิริยา

รีดักชัน  
63. เฉลย b. 16 
    จาก PV = nRT 
    ถา P และ T เทากันจะได 
     n/V ของ CH4 = n/V ของ CO2 
     (12/16)/24 = (22/44)/V 
     V = 16 dm3  
64. เฉลย b. 6 × 10-18 J   
     E = λ

hc  

      = 9
834

10  30
)10  (3)10  (6.6

-

-

×

××  

      = 6.6 × 10-18 
      = 66 × 10-19 
     ∆E = (66 × 10-19) - (6 × 10-19) 
      = 60 × 10-19 
      = 6 × 10-18    
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65. เฉลย a. A และ C เปนสารบริสุทธิ์ ตางชนิดกัน  
    จากกราฟพบวาเมื่อผสม A กับ C จะมีจุดเดือดหรือจุดหลอมเหลวคงท่ี แสดงวาเปนสารบริสุทธิ์ 

ดังนั้น A กับ C จึงเปนสารชนิดเดียวกัน  
66. เฉลย c. A > B > C 
    เฮกเซนเปนตัวทําละลายท่ีไมมีขั้ว ดังนั้นสารท่ีไมมีขั้วหรือวามีขั้วนอยท่ีสุดจะเคล่ือนท่ีตามเฮกเซนไป

ไดมากท่ีสุด ดังนั้นสาร A คือ Ether ซ่ึงมีขั้วนอยท่ีสุดจึงเคล่ือนท่ีไดมากท่ีสุด สวน Carboxylic มีขั้วมากท่ีสุด 
จึงเคล่ือนท่ีนอยท่ีสุด  

67. เฉลย d. HF  HNO2  CH3COOH  H2CO3  
    ถาความเขมขนของกรดเทากัน กรดท่ีมีคา Ka มากกวาจะมีคา pH ตํ่ากวา ดังนั้นลําดับจึงเปนไปตาม

ตัวเลือก d.   
68. เฉลย d. 128 
     ยูเรีย 6 กรัม = 60

6  โมล 
     ยูเรีย 1 โมล ใช O2 กําจัด = 4 โมล 
     ยูเรีย 60

6  โมล ใช O2 กําจัด = 4 × 60
6  = 0.4 โมล = 0.4 × 32  = 12.8 กรัม 

     ในน้ํา 1 ลิตร ตองใช O2 = 100
12.8  = 0.128 กรัม = 128 มิลลิกรัม 

    ∴  BOD = 128 มิลลิกรัมตอลิตร  
69. เฉลย d. 8.0  
    ตอนแรก จะมี CO(NH2)2 15 กรัม ในตัวทําละลาย 200 กรัม  
    ตอนสอง จะมี CO(NH2)2 15 กรัม ในตัวทําละลาย 85 กรัม 
    จากสูตร ∆T =  M  W

1000   W K
2
1
×
××  

    W1, K และ M เปนตัวเดียวกัน 
      ครั้งท่ี 1   ครั้งท่ี 2 
     ∆T1 × W2  =  ∆T2 × W2 
     (3.40)(200) =  (∆T2) (85) 
     ∆T2  = 8.00  
70. เฉลย b. ก และ ค.  
    การทดสอบวาสารนั้นเปนสารบริสุทธิ์หรือสารละลายนั้น เราตองดูท่ีจุดเดือดหรือจุดหลอมเหลว ถาจุดเดือด

จุดหลอมเหลวคงท่ีก็จะเปนสารบริสุทธ แตถาไมคงท่ีหรือคงที่แคเล็กนอยก็จะเปนสารละลาย ซ่ึงจากขอมูลถาสาร
ท้ังสองชนิดมีจุดเดือดจุดหลอมเหลวใกลเคียงกันก็ตองใชการกล่ันลําดับสวนในการแยกสารทั้งสองออกจากกัน  

71. เฉลย b. A = C6H11COOC2H5, B = C5H11OH, C = C6H12 และ D = C10H22 
    สาร A ทําปฏิกิริยากับ H2SO4 แตไมทําปฏิกิริยากับ Na จึงไมนาจะเปน Alcohol และ Carboxylic 

แตเปน Ester ซ่ึงถาทําปฏิกิริยากับ Br2 ในท่ีมืดจึงตองเปน Alkene ดวย ดังนั้นตัวเลือก b. จึงเปนขอเดียวท่ีถูก 
และเมื่อดูท่ีสาร B, C และ D ก็พบวาเกิดปฏิกิริยาท่ีถูกตองคือ Alcohol ทําปฏิกิริยากับ Na สวน Alkene จะทํา
ปฏิกิริยากับ Br2 ท้ังในท่ีมืดและสวาง แต Alkane จะทําปฏิกิริยาในท่ีสวางเทานั้น  
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72. เฉลย b. ก. และ ง.  
    ความดัน : จํานวนโมลของแกสของสารต้ังตนมากกวาผลิตภัณฑ ดังนั้นถาตองการใหสมดุลมาทางขวา

ตองเพ่ิมความดัน และลดปริมาตรของระบบ 
     อุณหภูมิ : ถาระบบเปนแบบคายความรอน ถาตองการใหสมดุลมาทางขวาตองลดอุณหภูมิ 
     ความเขมขน : ถาตองการใหสมดุลมาทางขวาตองทําการเก็บแอมโมเนียอยางรวดเร็วเพ่ือลดความ

เขมขน สารต้ังตนจะไดเกิดเปนผลิตภัณฑมากขึ้น 
     ตัวเรงปฏิกิริยา : จะเปนตัวเพ่ิมความเร็วในการเกิดปฏิกิริยาเพ่ือใหเขาสูสมดุลไดเร็วขึ้น แตจะไมได

เพ่ิมปริมาณของผลิตภัณฑ 
     ดังนั้น คําตอบท่ีถูก จึงมีแค ก. และ ง. เทานั้น  
73. เฉลย c. นมถ่ัวเหลือง, กลูโคส และน้ําตาลทราย 
    ถาทําการทดสอบโปรตีนท่ีมีพันธะเปปไทดต้ังแต 2 พันธะขึ้นไปดวย CuSO4/NaOH จะไดสารละลาย

สีมวงน้ําเงิน ซ่ึงกรดอะมิโนท่ีไมมีพันธะเปปไทดก็จะไมเกิดปฏิกิริยา ดังนั้น ตัวเลือก b. จึงผิด สวนสารละลาย
เบเนดิกตก็จะเกิดปฏิกิริยากับน้ําตาลโมเลกุลเดี่ยวและน้ําตาลโมเลกุลคู ยกเวน ซูโครส ซ่ึงมีอยูในน้ําตาลทราย 
สารละลายไอโอดีนจะใชทดสอบแปง จากโจทยแสดงวาสาร C ไมใชแปง แตอาจเปนน้ําตาลได เพราะน้ําตาลไมทํา
ปฏิกิริยากับสารละลายไอโอดีน ดังนั้น ตัวเลือก c. จึงถูกตองท่ีสุด  

74. เฉลย c. คา K เทาเดิม ความเขมสีคงเดิม   
     ถึงแมวาเราจะใส I2(s) ลงไปอีกเทาไหรก็ไมสามารถท่ีจะเปล่ียนไปเปนแกสไดอีกแลวเพราะวาถึงจุด

อ่ิมตัวของสารแลว ดังนั้นคา K จึงเทาเดิม ถาระเหยเพ่ิมขึ้นคา K จะเปลี่ยน 
 
วัดดานศักยภาพ  
 ขอ 75-77  (ขอละ 3 คะแนน)  
 
75. เฉลย a. ก. และ ข.   
    จาก  R ของ CxOy = เวลา

ระยะทาง  = 7.48
distance  

     R ของ H2  = เวลา
ระยะทาง  = 2

distance  

      
2H
yOxC

R
R

  =  
x
2H

M
M  

     7.48
distance  × distance

2    =  
xM

2  
     Mx = 28 
    ซ่ึงก็คือ CO ขอ ก. จึงถูกซ่ึงก็จะทําใหขอ ค. และ ง. ผิดดวย เพราะขอ ค. และ ง. หมายถึง CO2  
    อัตราเร็วระหวาง H2 กับ CxOy ก็คือ 2 วินาที ตอ 7.48 วินาที ซ่ึงก็คือ 1 : 3.74 ขอ ข. จึงถูก  
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76. เฉลย a. ถา A และ B อยูในคาบที่ 2 ACl2 จะเปนกลาง สวน BCl2 จะเปนกรด  
    สารประกอบของท้ัง A และ B มีสูตรโมเลกุลเดียวกันแตมีรูปรางโมเลกุลตางกัน ดังนั้นจึงเปนธาตุ  

คนละหมูกัน ซ่ึง A เปนมุมงอจึงเปนธาตุหมู 6A ซ่ึงเปนอโลหะ สวน B เปนธาตุหมู 2A ซ่ึงปนโลหะ ซ่ึงโลหะเกิด
เปนสารประกอบคลอไรดจะเปนกลางและอโลหะเกิดเปนสารประกอบคลอไรดจะเปนกรด ดังนั้น ACl2 จะเปนกรด 
สวน BCl2 จะเปนกลาง ดังนั้นตัวเลือก a. จึงผิด  

77. เฉลย c. 5.6 
    จากสมการการเผา MgCO3 
     MgCO3(s)  →  MgO(s) + CO2(g) 
    CO2 เปนแกสท่ีเกิดจาก MgCO3 เทานั้น 
    ดังนั้น จํานวนของ MgCO3 กอนเผาท่ีใชในการเกิด CO2 จะเทากับ 
     MgCO3(s)  →  MgO(s) + CO2(g) 
     84

g   =  44
4.4  

     g = 8.4 กรัม 
    ดังนั้นใน 10 กรัมจะประกอบไปดวย MgCO3 8.4 g และ MgO 1.6 g 
    MgO ท่ีไดจากการเผา MgCO3 จะเทากับ  
     84

8.4   =  40
g  

     g = 4.0 กรัม 
    ดังนั้น จํานวนรวมท้ังกอนเผาและหลังเผาจะเทากับ (10 - 8.4) + 4.0 = 5.6 กรัม 
    หรือขอนี้จะมองอยางงายก็ได เนื่องจากระบบไมมีการสูญเสียมวล ในภาวะเริ่มตนน้ําหนักของระบบรวม 

คือ 10 กรัม ดังนั้นภาวะสุดทายน้ําหนักของระบบรวมก็จะเปน 10 กรัม แบงเปนแกส 4.4 กรัม และท่ีเหลือ 5.6 กรัม 
แตวาของท่ีเหลือท้ังหมดนั้นเราพิจารณาจากสมการไดวา ผลิตภัณฑสุดทายท่ีไมใชแกสจะมีเพียง MgO เทานั้น 

   ∴ จะได MgO = 5.6 กรัม 
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สวนท่ี 3  ฟสิกส  จํานวน 30 ขอ  
วัดดานเน้ือหา    
 ขอ 78-105  (ขอละ 3 คะแนน)  
 
78. เฉลย c. 3 ขอ 
    ก. ผิด เพราะการเคลื่อนท่ีในแนวดิ่งและโพรเจกไทลมีความเรง gv  เทากัน เมื่อเปนการเคล่ือนท่ีอยางเสร ี

(มีแรงโนมถวงกระทําเพียงแรงเดียว) 
    ข. ผิด เพราะวัตถุทุกกอนถึงแมมีน้ําหนักและมวลตางกันจะมีความเรง gv  เทากัน ยืนยันดวยกฎ  

ขอท่ีสองของนิวตัน คือ Fv = gmv  = amv  ดังนั้น av  = gv  ไมขึ้นกับ m 
    ค. ผิด เพราะความเรงของวัตถุเทากันท้ังขนาดและทิศทางไมขึ้นกับทิศทางการเคลื่อนท่ี ( av  = gv )  
79. เฉลย d. มากกวา 2a 
     จากกฎขอท่ีสองของนิวตันจะไดวา 
     F - f = ma ...(1) 
     2F - f = ma′ ...(2) 
     แทนคา F จาก (1) ใน (2) จะได  
      2(ma + f) - f = ma′ 
     2ma + f = ma′ 
     a′ = 2a + m

f  
     แสดงวา a′ มากกวา 2a  
80. เฉลย d. N1 < W 
    เมื่อคิดสมดุลของแรงในแนวราบและแนวดิ่งจะได 
     N2 cos α = N1 ...(1) 
     N2 sin α = W ...(2) 
    จาก (1) และ (2) สรุปวา  
     W  <  N2 เพราะ sin α < 1 
    และ tan α =  

1N
W  

    หรือ W =  N1 tan α ดังนั้น W > N1 เพราะ tan α > 1  
 
 
 
 
 
 
 

m
a

F
f

m 2 F
f

a′

Wα

α
1N 2N

α sin N2

α cos N2
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81. เฉลย b. 7 v0 
    จากสูตร การตกอิสระแนวดิ่ง  v2  =  u2 + 2gs  
    ถาให H เปนความสูงของจุดขวางและอัตราเร็วตนเปน v0 จะได 
     (2v0)2 = 2

0v  + 2gH 

     H = g2
3v2

0  
    ในกรณีท่ีอัตราเร็วตนเปน 2v0 จะไดอัตราเร็วปลาย v โดยท่ี 
     v2 = (2v0)2 + 2gH 
      = 2

04v  + 2g 













2g
3v20  

      = 2
07v  

     v = 7 v0 
    หมายเหตุ เราอาจใชกฎอนุรักษพลังงานกล 2

1 mu2 + mgH = 2
1 mv2 ในการทําโจทยขอนี้ 

 
82. เฉลย a. (ก), (ข) และ (ค) 
    กําลังขณะใดๆ ของแรง Fv  ขณะท่ีวัตถุมีความเร็ว vv  ทํามุม θ กับ Fv  หาไดจากสมการ 
     P = Fv cos θ 
    จากรูปจะได Pก = (10)(4)(1)  = 40 W 
     Pข = (8)(6)(1)  = 48 W 
     Pค = 10(6) 








2
3  ≈ 52 W 

    เรียงลําดับจากนอยไปมาก คือ (ก), (ข) และ (ค) 
    ขอสังเกต กําลังไมขึ้นกับมวลของวัตถุ  
83. เฉลย c. 3

2v0  เปนแบบยืดหยุน 

m
v3

v0
น่ิง
2 m m 2 m

0v

 
    จากกฎอนุรักษโมเมนตตัม ∑ กอนชนPv   =  ∑ หลังชนPv  จะได 
     mv0 = m 








3
v0-  + (2m)v 

     v = 3
2v0  

     พลังงานจลนกอนชน = 2
0mv2

1  

     พลังงานจลนหลังชน = 2
1 m

2
03

v






  +  2

1 (2m)
2

03
2v







  

      = 2
0mv18

1  + 2
0mv9

4  
      = 2

0mv2
1  

    แสดงวาเปนการชนแบบยืดหยุนเพราะกอนชนและหลังชนพลังงานจลนเทากัน 
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84. เฉลย c. 3 ขอ 
    ก. ถูกตอง เพราะวัตถุมีความเรงสูศูนยกลางท่ีเปล่ียนทิศทางตลอดเวลาถึงแมมีขนาดคงตัว 
    ข. ถูกตอง เพราะอัตราการเปลี่ยนความเร็ว หมายถึง ความเรงสูศูนยกลาง ซ่ึงมีขนาดคงตัว คือ  

      ac = r
v2

 = 2
(4)2  = 8 m/s2 

    ค. ถูกตอง แรงลัพธคือแรงสูศูนยกลางซ่ึงมีขนาด คือ 
      Fc = mac = 2(8) = 16 N   
85. เฉลย c. 5 5  m/s และ arctan 2  

θ
t = 2 s

θ sin v0 0v

00  cos v θ
10 m       

    ในแนวราบ sx = vxt 
     10 = v0 cos θ (2) 
     v0 cos θ  = 5 ...(1) 
    ในแนวดิ่ง Sy = uyt + 2

1 gt2 
     0 = v0 sin θ (2) - 5(2)2 
     v0 sin θ  = 10 ...(2) 
    (1)

(2)  จะได tan θ = 2 
     θ = arctan 2 
    อัตราเร็วตน v0 = 20y20x  v v +  
      = 22 10  5 +  
      = 5 5  m/s  
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86. เฉลย d. θ = θ0 cos 








 tg
l

 

    ลูกตุมท่ีแกวงดวยมุมแคบๆ ถือไดวาเปนการส่ันแบบซิมเปลอารมอนิก โดยการกระจัด x ของการ
เคล่ือนท่ี (วัดจากสมดุล) สัมพันธกับเวลาตามสมการ 

     x = A cos(ωt + φ) 
     ในท่ีนี้  x  =  +A ท่ี t = 0 แสดงวาเฟสเริ่มตน φ = 0 
      ดังนั้น  x = A cos ωt 
    โดยท่ี ω = T

2π  = 
l
g  










π= g2  T l  

   เปนความถ่ีเชิงมุม ตามรูปเราไดการกระจัดเชิงมุม θ = 
l
x  และแอมพลิจูดเชิงมุม   

θ0 = 
l
A  จึงได 

     
l
x  = 

l
A  cos 









 tg
l

 

    หรือ θ = θ0 cos 








 tg
l

 
 
87. เฉลย d. ทิศใต 

 เมื่อลอหมุนชาลงจะเกิดความเรงเชิงมุม αv  ทิศตรงขามกับ
ความเร็วเชิงมุม ωv  โดย αv  = ∆ωv /∆t ทิศของ αv  จึงอยูใน
ทิศใต 

 
  
88. เฉลย d. c/(b - a) 
    จากนิยามมอดูลัสของยัง  Y  =  

φ ความเครียด
S ความเคน  

    แสดงวากราฟระหวางความเครียด (แกนต้ัง) และความเคน (แกนนอน) เปนกราฟเสนตรงผานจุด
กําเนิดโดยมีความชันเทากับ Y

1  ในขอนี้กราฟไมผานจุดกําเนิดเนื่องจากความคลาดเคลื่อนจากการทดลองแต
ความชันยังมีความหมายเดิม 

     Slope = Y
1  

     c
a  b -  = Y

1  

     Y = a  b
c
-  

 
 
 

S

N

W E

ωv

αv

vv

t = 0

l

A

θ

θ0

x
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89. เฉลย b. อัตราเร็วท่ี B มากกวาท่ี A แตความดันท่ี B นอยกวาท่ี A 
    จากสมการตอเนื่อง Av = คงท่ีและสมการแบรนูลลีท่ีระดับเดียวกัน ρ + 2

1 ρv2 = คงท่ี แสดงวา   
vB > vA เพราะ AB < AA และ PB < PA เพราะ vB > vA 

 
90. เฉลย b. อัตราเร็วเฉล่ีย rms ของโมเลกุลของ He มากกวาของ Ne 
    พิจารณาสูตรตอไปนี้ 
     พลังงานจลนเฉล่ีย kEv  = 2

3  kT 

     อัตราเร็ว rms  vrms = M
RT 3  

     พลังงานภายใน U  = 2
3 PV  =  3

3 nRT 
    แกสผสมในภาชนะเดียวกันจะมีอุณหภูมิ T เทากัน และถาจํานวนโมลเทากันแสดงวา kEv  และ U 

ของ He และ Ne เทากันแต vrms ของ He-4 มากกวาของ Ne-20 เนื่องจากมวลโมลาร M ของ He นอยกวา
ของ Ne  

91. เฉลย c. เพ่ิมขึ้น 500 J 
     จากกฎขอท่ีหนึ่งของเทอรโมไดนามิกส 
     ∆Q = ∆U + ∆W 

โดย ∆W เปนงานท่ีระบบทําถาส่ิงแวดลอมทํางานตอระบบจะใช 
∆W เปนคาลบ ดังนั้น 

     200 = ∆U - 300 
     ∆U = 500 J 
     แสดงวาพลังงานภายในเพ่ิมขึ้น 500 J  
92. เฉลย a. C(E - IR) 
    เซลลไฟฟาอุดมคติไมมีความตานทานภายในความตางศักยขั้วเซลลเทากับแรงเคลื่อนไฟฟา  E ดังนั้น 
     E = VR + VC 
      = IR + C

Q  
     Q = C(E - IR)      
93. เฉลย c. k4

E
π  

    ขนาดสนามไฟฟาท่ีผิวของทรงกลมคือ 
     E = 2a

kQ  

     ไดประจุ Q = k
Ea2

 

     ประจุตอพ้ืนท่ีผิว = 2a4
Q
π

 =  
)ak(4

Ea
2

2

π
= k4

E
π  

 
 

ระบบ

∆U

∆W = -300 J∆Q = +200 J

a

Ev
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94. เฉลย d. R 16
V2

 
2 R

V

R

2 RI/3

2I/3
I

 
     ความตานทานสวนตอขนาน = 

1
2R1  R1

-








+  

      = 2R R 
(R)(2R)
+

 

     ความตานทานรวม = 2R + 2R R 
(R)(2R)
+

 

     กระแสในวงจร I = R
V
∑  = 

2R R 
(R)(2R) 2R 
V
++

 

      = 8R
3V  

    กระแสไฟฟาท่ีแยกผาน R เมื่อคิดตามสัดสวนแลวไดเทากับ 3
2 I จึงไดกําลังไฟฟาของ R คือ 

     P = R32I
2






  

      = R8R3V9
4 2







   =  16R

V2
 

 
95. เฉลย c. 3 ขอ 

v

Fv -q

  
    ก. ไมถูกตอง เพราะประจุมีการเปล่ียนทิศทางของความเร็วตลอดเวลาแตขนาดคงตัว (อัตราเร็วคงตัว) 
    ข. ถูกตอง อัตราเร็วและพลังงานจลนของประจุคงตัวเมื่อเคล่ือนท่ีในสนามแมเหล็ก  
    ค. ถูกตอง หาทิศของแรงตามกฎมือขวาจะไดทิศของแรงตรงขามกับในรูป ดังนั้นจึงเปนประจุลบ 
    ง. ถูกตอง เพราะแรงแมเหล็กต้ังฉากกับความเร็วตลอดเวลาและการที่งานเปนศูนยประจุจึงไมเปล่ียน

พลังงานจลน  
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96. เฉลย a. 

VL

t

 
    ความตางศักยครอม R มีเฟสตรงกับกระแสไฟฟาท่ีผาน R แตความตางศักยครอม L มีเฟสนํากระแส

ท่ีผาน L เทากับ 90° ในวงจรอนุกรมกระแสมีคาเดียวกันจึงสรุปวาความตางศักยครอม L มีเฟสนําความตางศักย
ท่ีครอม R เทากับ 90° จึงไดกราฟ VL ดังรูป  

i

i  VL นํา i  VR ตรงกบั

t
LV

RV

  
97. เฉลย c. 5 m/s 
    ตามรูปในชวงเวลา 0.02 s เกิดคล่ืน 2.5 ลูกคล่ืน ดังนั้นในเวลา 1 s จะเกิดคล่ืน = 0.02

2.5  ลูก       
(= ความถ่ี) และมีความยาวคล่ืน λ = 4 cm จึงไดอัตราเร็วคล่ืน 

     v = fλ  =  






0.022.5 (4) = 500 cm/s 

      = 5 m/s  
98. เฉลย b. I0A10β 
    ระดับความเขมเสียงในหนวยเบลคือ 
     β = log

0I
I   

    จะได 
0I
I  = 10β 

    แตความเขม I = P/A เมื่อ P เปนกําลังของเสียงบน A 
    ดังนั้น 

0AI
P  = 10β 

     P = I0A10β  
99. เฉลย a. 35 cm 
    เมื่อแสงขนานกับแกนมุขสําคัญผานเลนสนูน แสงจะหักเหผานจุดโฟกัสของเลนสนูน และเมื่อแสงตีบ 

เสมือนผานจุดโฟกัสของเลนสเวา แสงจะหักเหผานเลนสเวาเปนแสงขนาน โจทยขอนี้จึงมีทางเดินแสงดังรูป  
F เวา
F นูน

25 cm 10 cm       
    สรุปไดวาเลนสนูนมีความยาวโฟกัส 35 cm 
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100. เฉลย c. 692 Hz 
    อัตราเร็วเสียงท่ีอุณหภูมิของอากาศเปน 25°C หาไดจาก 
     v = 331 + 0.6t 
      = 331 + 0.6(25) 
      = 346 m/s 
    ความถ่ีเรโซแนนซของหลอดปลายเปดยาว l  คือ  
     fn = 

l2
nv  = 2(0.5)

n(346)  
      = 346n 
      = 346 Hz, 692 Hz, 1038 Hz, ...  
101. เฉลย c. arcsin (0.96) 
    มุมโตที่สุดเปนมุมของแถบสวางอันดับสุดทาย แถบสวางท่ี n ใดๆ หาไดจากสมการ 
     d sin θ = nλ 

     sin θ = d
nλ  = 2

9

10  2400
1

)10  n(500
-

-

×

×   

      = (0.12)n 
    แต sin θ ≤ 1 ดังนั้น (0.12)n ≤ 1 หรือ n ≤ 8.3 แสดงอันดับสุดทายคือ n = 8 จึงได 
     θmax = sin-1(0.96)    
102. เฉลย c. 3 คา 
     พลังงานโฟตอน E = (nm)

1240
λ  eV 

     λ = 400 nm ได E = 400
1240  = 3.1 eV 

     λ = 500 nm ได E = 500
1240  = 2.5 eV 

     λ = 600 nm ได E = 600
1240  = 2.07 eV 

    พลังงานโฟตอนทุกคามีคามากกวาฟงกชันงาน W = 1.95 eV จึงทําใหเกิดปรากฏการณโฟโตอิเล็กตริก
ทุกความยาวคล่ืน    

103. เฉลย c. 8 ตัว 
    สมการของปฏิกิริยาการสลายตัวคือ 
    Cu64

29  → Ni64
28  + e0

1+  
    Ni64

28  มีจํานวนโปรตอน = 28 ตัว นิวตรอน = 64 - 28 = 36 ตัว 
    แสดงวานิวตรอนมากกวาโปรตอน = 36 - 28 = 8 ตัว  
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104. เฉลย d. 2mqV
h  

    อนุภาคประจุ q ถูกเรงจากหยุดนิ่งดวยความตางศักย V จะมีพลังงานจลน Ek = qV ซ่ึงมีความยาว
คล่ืนเดอบรอยล 

     λ = p
h  = 

k2mE
h  = 2mqV

h  

    หมายเหตุ เราเขียนไดวา Ek = 2
1 mv2 = 2m

p2
 

 
105. เฉลย a. 1.6 × 1012 J 
    จํานวนอะตอมของดิวเทอเรียม H-2 มวล/20 g หาไดจาก 
     N = nNA 
      = 








220 (6 × 1023) 
      = 6 × 1024 อะตอม 
    แตละปฏิกิริยาใช 2 อะตอม จึงไดพลังงานท้ังหมดในหนวยจูล คือ 
     Q = 







 ×210  6 24 (3.3 × 106 × 1.6 × 10-19) 
      = 1.6 × 1012 J 
 
วัดดานศักยภาพ  
 ขอ 106-107  (ขอละ 3 คะแนน)  
 
106. เฉลย b. c = 0.67 
    จาก A  =  c 1  B -  
     A2 = c2B - c2 

     B = 2
2

c
A  + 1 

    ถาใหกราฟแกนต้ังเปน y = B และกราฟแกนนอนเปน x = A2 จะไดกราฟเปนเสนตรงที่มีความชัน 
(m) เทากับ 2c

1  

     ∴  2c
1  = 2.25 = 4

9  

     c
1  = 2

3  

     c = 3
2  = 0.67 
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107. เฉลย a. -0.44 
    จาก A  =  c 1  B -  
     A2 = c2B - c2 

     B = 2
2

c
A  + 1 

    ถาใหกราฟแกนต้ังเปน y = B และกราฟแกนนอนเปน x = A2  
    จะได y = 2c

x  + 1 

    หาจุดตัดแกน x โดยแทน y = 0 
    จะได  x0 = -c2 = -

2
32 




   =  - 9

4   =  -0.44 
 
 
สวนท่ี 4  โลก ดาราศาสตร และอวกาศ  จํานวน 16 ขอ  
วัดดานเน้ือหา    
 ขอ 108-120  (ขอละ 2 คะแนน)  
 
108. เฉลย d. แผนแอฟริกา 
   วงแหวนแหงไฟเปนช่ือเรียกบริเวณท่ีมีภูเขาไฟอยูมาก และเปนบริเวณท่ีเกิดแผนดินไหวคอนขางรุนแรง 

และมากท่ีสุดในโลกเกิดจากการเคล่ือนท่ีของรอยตอของแผนธรณีภาค แผนแปซิฟกกับแผนธรณีภาคอ่ืนๆ ท่ีลอมรอบ 
ไดแก แผนยูเรเชีย แผนฟลิปปนส แผนอินเดีย-ออสเตรเลีย แผนนอรทอเมริกา แผนคอคอส แผนนาสกา 
และแผนแอนตารกติกา สวนแผนแอฟริกาไมอยูในบริเวณดังกลาว  

109. เฉลย a. หินแอนดิไซต และหินบะซอลต 
   หินแอนดิไซตและหินบะซอลตเปนหินอัคนีภูเขาไฟ เกิดจากการปะทุขึ้นมาของแมกมาจากใตโลกขึ้นสู  

ผิวโลก เปนลาวาไหลออกมาลาวาจะถายเทความรอนใหกับบรรยากาศภายนอกอยางรวดเร็ว ทําอะตอมของธาตุตางๆ 
มีเวลานอยในการจับตัวเปนผลึก หินลาวาจึงประกอบดวยแรท่ีมีผลึกขนาดเล็กถึงเล็กมาก สวนหินแกรนิต 
และหินไดโอไรต เปนหินอัคนีแทรกชอนเกิดจากการเย็นตัวอยางชาๆ ของแมกมาจากใตโลก ทําใหอะตอมของธาตุตางๆ 
มีเวลาในการตกผลึกเกิดเปนแรผลึกใหญอยูใตผิวโลก  

110. เฉลย a. ก., ข. และ ค. 
   ตามทฤษฏีเพลทเทคโทนิค กอนดวานาแลนด คือ แผนธรณีภาคท่ีอยูบริเวณซีกโลกใตในอดีตประกอบดวย 

แผนธรณีภาคตางๆ ในปจจุบัน ไดแก แอนตารกติกา, เซาทอเมริกา, แอฟริกา, มาดากัสกา, ออสเตรเลีย-นิวกีนี, 
นิวซีแลนด, อาระเบีย และอินเดีย สวนแผนยูเรเชียเปนสวนหนึ่งของ รอเรเซีย คือ แผนธรณีภาคท่ีอยูบริเวณ 
ซีกโลกเหนือในอดีต  

111. เฉลย b. เคล่ือนท่ีเขาหากัน 
   เม่ือแผนธรณีภาคเคล่ือนท่ีเขาหากันในระดับหน่ึง แผนธรณีภาคท่ีมีความหนาแนนมากกวาจะมุดตัวลงไป 

ใตแผนธรณีภาคท่ีมีความหนาแนนนอยกวา การมุดตัวนี้ทําใหเกิดแรงเคนเพ่ิมขึ้นจนถึงระดับขีดสุด แผนธรณีภาค 
จึงเกิดการเคล่ือนตัวในแนวดิ่งเพ่ือลดแรงเคนสงผลใหระดับน้ําทะเลเกิดการเคล่ือนท่ีในแนวดิ่งเกิดเปนคล่ืนสึนามิ 
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112. เฉลย c. วิธีการทางกัมมันตรังสี 
   อายุสัมบูรณใชหลักคร่ึงชีวิตของธาตุท่ีอยูในแรองคประกอบของหินอัคนี เชน หินแกรนิต นาํมาคาํนวณ 

หาอัตราการสลายตัว ทําใหไดอายุการสลายตัวของธาตุท่ีตองการ เชน ธาตุยูเรเนียมสลายตัวเปนธาตุตะก่ัว เปนตน 
สวนวิธีการตรวจสอบจากฟอสซิลดัชนี และตรวจสอบจากการลําดับชั้นหิน เปนการหาอายุสัมพันธ  

113. เฉลย c. ดาวอังคาร 
  ดาวเคราะหดวงที่เห็นดวยตาเปลาทางทิศตะวันออกในขณะพระอาทิตยตกดิน แสดงวาดาวเคราะหนี้
อยูตรงขามกับดวงอาทิตย ดาวเคราะหท่ีปรากฏตรงขามกับดวงอาทิตยไดตองมีวงโคจรไกลกวาโลก คือเปนดาวเคราะห
วงนอก ไดแก ดาวอังคาร และดาวเนปจูน แตดาวเนปจูนไมสามารถเห็นไดดวยตาเปลา ดังนั้นดาวดวงนี้คือดาวอังคาร  

114. เฉลย c. ดาวเสารหมุนรอบตัวเองเร็วกวาโลก 
  ความหมายของวัน คือ เวลาในการหมุนรอบตัวเองครบ 1 รอบ เมือ่เทียบจากวัตถุทองฟาหนึ่งๆ เชน
สําหรับโลกเราใชการสังเกตดวงอาทิตยเปนหลักโดยดูจากเวลาเท่ียงวันถึงเท่ียงวัน ดังนั้น 1 วันดาวเสารเทากับ    
10 ชั่วโมง แสดงวาดาวเสารหมุนรอบตัวเองเร็วกวาโลก  

115. เฉลย b. ขยายตัว 
  กฎของฮับเบิลพบวา กาแล็กซีท่ีอยูไกลออกไปเคล่ือนท่ีออกหางจากเราดวยอัตราเร็วท่ีมากขึ้นในทุกๆ 
ทิศทาง ดังนั้นสรุปไดวาเอกภพกําลังขยายตัวออก  

116. เฉลย b. แรม 15 ค่ํา 
  ในวันท่ีเกิดสุริยุปราคาดวงจันทรจะบังดวงอาทิตย ดังนั้นดาวท้ังสองจะอยูท่ีเดียวกันเมื่อมองจากโลก 
ดังนั้นจึงเปนวันแรม 15 ค่ํา เพราะเราจะมองเห็นปรากฏการณสุริยุปราคาในเวลากลางวัน ซ่ึงเราก็จะมองเห็น   
ดวงจันทรในเวลากลางวันเชนกัน (เพราะดวงจันทรจะอยูในตําแหนงเดียวกับดวงอาทิตย) ดังนั้นเราจะไมเห็น  
ดวงจันทรในเวลากลางคืนของวันท่ีเกิดสุริยุปราคาเลย จึงเปนแรม 15 ค่ํา  

117. เฉลย c. 1.2 นาที  
   เมื่อเกิดแผนดินไหว คล่ืนชนิด P และ S จะเกิดขึ้นพรอมกัน (คล่ืนชนิด P เปนคล่ืนตามยาวสวนชนิด

S เปนคล่ืนตามขวาง) แตเนื่องจากอัตราเร็วของคล่ืนท้ังสองในเปลือกโลกไมเทากัน ดังนั้นคล่ืนท้ังสองจะมาถึงผู
สังเกตท่ีศูนยวัดแผนดินไหวไมพรอมกัน 

   จากโจทยคล่ืนชนิด P ใชเวลาเดินทาง 2 นาที = 120 วินาที 
   อัตราเร็วของคล่ืนชนิด P เทากับ 8 กิโลเมตร/วินาที ดังนั้นจุดเกิดแผนดินไหวอยูหางออกไปเทากับ  
    S = vPt 
    S = (8 km/sec)(120 sec) 
    S = 960 km 
   คล่ืนชนิด S = ใชเวลา ts = sv

S  

    ts = km/s 5
km 960  

    ts = 192 sec 
   คล่ืนชนิด S มาทีหลังชนิด P เทากับ 192 - 120 = 72 วินาที = 1.2 นาที  
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118. เฉลย a. คล่ืนชนิด S 
   คล่ืนชนิด S เปนคล่ืนตามขวางไมสามารถเคล่ือนท่ีผานแกนกลางโลกได  
119. เฉลย d. รอยแยกแบบเลื่อน (Strike Slip Fault) 
120. เฉลย b. ซากดึกดําบรรพของตนไมท่ีศูนยสูตรปรากฏท่ีทวีปแอนตารกติกา 
   ซากดึกดําบรรพของสัตวและพืชหลายชนิดอยูในหลายๆ แหงท่ัวโลก แสดงวาขณะหนึ่งทวีปท้ังหลาย

อยูท่ีเดียวกัน  
 
วัดดานศักยภาพ  
 ขอ 121-123  (ขอละ 3 คะแนน)    
121. เฉลย d. มีระดับความสวางมากกวาดาวท่ีมีมวลมาก และมีอุณหภูมิตํ่ากวาดาวท่ีมีมวลมาก 
   ดาวในแถบกระบวนหลักท่ีมีมวลนอยกวา จะตองการพลังงานในการตอตานแรงโนมถวงนอยกวา 

ดังนั้นอุณหภูมิจะตํ่ากวา เนื่องจากอุณหภูมิมีผลตอความสวาง ดาวฤกษท่ีมีมวลนอยกวาจะมีความสวางนอยกวา
ดังนั้นระดับความสวางจึงมากกวา  

122. เฉลย d. Pioneer II 
   ตามนิยาม ยานอวกาศ คือ ส่ิงประดิษฐท่ีอยูในอวกาศ และนําคนหรือเครื่องมือจากท่ีหนึ่งไปยังอีกท่ี

หนึ่ง ดังนั้นคําตอบท่ีถูกตอง คือ Pioneer II ซ่ึงเดินทางจากโลกไปยังดาวพฤหัสบดี  
123. เฉลย b. A นอยกวา B อยู 5 เพราะ A ใกลกวา B 
   ดาวฤกษท้ังสองเปนดาวท่ีมีสเปกตรัมเดียวกัน นั่นคือถาอยูท่ีระยะหางเทากันจะมีความสวางเทากัน 

แตเนื่องจาก A มีมุม Parallax  เปน 10 เทาของ B แสดงวา A อยูใกลกวา B 10 เทา ดังนั้น A จะสวางกวา  B 
เนื่องจากความสวางแปรผกผันกับระยะหางกําลังสอง ดังนั้น A จะสวางกวา B 100 เทา ดังนั้นคาระดับความสวาง
ของ A จะนอยกวา B อยู 5 เพราะ A อยูใกลกวา B จึงสวางกวา B 

 
 

 
 
 


